

# 高燃！青春之岛唱响“青春之歌”

## 第二届青岛高校大学生艺术节文艺汇演举行 青春盛会展示青春风采

本报4月26日讯 春日的岛城，涌动着浪漫的青春气息，澎湃着蓬勃的青春力量。26日下午，第二届青岛高校大学生艺术节文艺汇演在青岛大剧院举行。在这场青岛高校大学生的年度青春盛会上，25所青岛高校、2所中小学约1200名师生同台演出，展示艺术素养，绽放青春风采。

### 高校学子齐聚“绘梦”青春

此次汇演以“青春誓言中国梦”为主题，由市委宣传部、市委教育工委、团市委主办，由承、容、涌、越四个篇章17个节目组成，涵盖歌曲、舞蹈、朗诵、戏曲、器乐、武术、风采展示、创意表演等多种表演形式。汇演坚持全员发动、广泛参与，各节目均由各高校在层层选拔的基础上推荐参演。

大合唱《我爱你中国》唱出学子们的拳拳爱国之心；创意表演《凌云壮志》融合中国鼓、武术加舞蹈、RAP加合唱等多种表演形式，尽情表达当代大学生的自信与自豪、理想与追求、勇气与赤诚；情景诗朗诵《青春的底色》描绘出科研攻关奋斗报国、扎进基层服务百姓、紧密推进乡村振兴等新时代奋进青年群像；武术《担当》彰显青年学子刚健有为、勇于担当的正能量；山东科技大学的留学生共同演唱《青岛，我的爱》亮出这座城市的“国际范儿”；《青春誓言》发出“青春万岁，强国有我”的时代强音……节目突出中华优秀传统文化、青岛地域特色及国



歌舞《锦绣中华》。记者 韩星 摄



歌曲《青岛，我的爱》。

际元素的交汇，芭蕾舞和戏曲、现代舞蹈和传统武术、朗诵和戏剧表演完美融合。同时，青岛艺术学校、西海岸新区音乐学校等中小学也与高校合作带来精彩

节目，展示了大中小各学段艺术教育一体化发展的成果。

汇演特别设置了青春接力人、集体宣誓等环节，中国石油大学（华东）参与塔里木项目的师生团队、青岛科技大学创新团队、中国海洋大学支教团队、山东大学（青岛）守望公益团队、青岛大学援疆美育团队现场分享了青年师生在服务国家重大战略、科技攻关创新、志愿公益服务等方面的故事，展现了当代青年以青春践行初心使命、以奋斗诠释使命担当的青春风采。其中，山东大学（青岛）守望公益团队已发展有597名志愿者，累计帮扶382名留守儿童；中国海洋大学研究生支教团自2002年成立以来，连

续22年共派出314名志愿者参与为期一年的支教服务；青岛大学“美润昆仑”援疆美育团队八年来通过全民、传统、数字、康复、红色五大美育平台，援建南疆第一家乡村美术馆、图书馆、村史馆。

### 高校精品节目走出校园

青年因城市而聚，城市因青年而兴。青岛高校大学生艺术节自去年举办以来，为在青各高校友好交流和大学生展示青春风采、放飞青春梦想搭建了广阔平台，在社会各界尤其是大学生群体中引起了强烈反响，已经成为青岛的一张靓丽名片。今年的艺术节自2024年3月初启动，分为展演、汇演、巡演三个阶段，各高校已累计开展各类文化艺术活动约1500场次，参与学生超过35万人次，形成“市里搭平台、校校有展示、人人都参与”的良好局面。

特色展演活动期间，在山东科技大学、青岛恒星科技学院、青岛幼儿师范高等专科学校举办了第二届青岛高校大学生艺术节启动仪式暨“奏响青春”器乐专场、“律动青春”舞蹈专场和“炫彩青春”特色社团专场等市级专场展示活动，共4000余名师生进行现场展示和观摩交流。同步开展全市文艺汇演优秀节目征集海选，经层层推荐共140余名学生、近100个优秀节目参与了全市主持人（歌手）及节目选拔。

（观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 记者 董真）

# 做花馍种油菜，劳动课还能这么上！

## 市北区未成年人“劳动美”社会实践暨劳动教育成果展示活动举行



平安路第二小学的小伙伴们 巧手做花馍。董真 摄

最近，江苏徐州徐海路幼儿园的劳动课火了。萌娃们烙饼、蒸馒头、刮鳞杀鱼、灌香肠……网友们纷纷调侃这是一家“厨师职业幼儿园”。在青岛，也有这样充满“烟火气”的学校。日前，市北区未成年人“劳动美”社会实践暨劳动教育成果展示活动在青岛平安路第二小学举办。记者在活动现场看到，一群10岁左右的小学生熟练地擀面、揉面、塑形。做花馍、磨豆浆、手冲咖啡、特调饮品……在老师的带领下，小学生们成为“小厨神”“小木工”“种菜小能手”，在学会劳动技能的同时，体味到劳动教育带来的生活之美。

在美食制作区，四年级学生王一凡作为班里“擀皮擀得最圆的”，手下的擀面杖一刻不停地飞舞。2岁开始擀皮，这个10岁的女孩“厨龄”已有8年。自从本学期在劳动课上学会了做花样馒头，她仿佛打开了追求厨艺的“新大门”。“除了四叶草、桃花、胡萝卜形状的馒头，以及玫瑰花、郁金香、三层花等压花馒头外，我们还会发挥自己的创意做花样馒头，比如将馒头做成快餐薯条的形状。”王一凡说，自己做的花样馒头，吃起来就是香。

从2022年秋季学期开始，劳动教育“独立”成课，成为义务教育阶段学校的“标配”。近年来，岛城各校纷纷对劳动课程进行提档升级。以平安路第二小学为例，该校作为青岛市劳动教育实验学校，构建了《劳动伴我健康成长》劳动教育课程体系。学校遵循学生成长规律，结合劳动必修课，将劳动教育内容分为日常劳动、生产劳动和服务劳动三个板块。低年级从“清洁整理”入手，中年级将争做“厨房达人”作为日常劳动的主要内容，通过学习实践，学会包饺子、花样面食等。高年级结合班级管理、校内劳

动、志愿服务等拓展劳动实践领域。学校组织高年级师生开展“特色农业实践活动——春播、夏长、秋实、冬藏”，学生们通过劳动收获了三季的农产品，还通过社会调查，参与职业体验，强化了社会责任感。

风筝、皮影、灯笼、京剧脸谱、花束创意、扎染制作、水上拓印、木工制作……一件件精美作品，均出自青岛平安路第二小学教育集团各校同学们的灵巧小手。本次展示活动中，各校亮出了自己的劳动课“绝活”：青岛崇德小学“藏在生活里的‘定制劳动’——四季里的美食”、青岛淮阳路小学“心中的春天——手工制作”、青岛敦化路小学“慧劳动‘悦’生活——创意手工”和青岛平安路第二小学“非遗传承——斫琴书刻”等各具特色。

春播春种的好时节，热闹的不止是田间地头。在学校“智慧农场”，同学们种的油菜花长得正好。孩子们犁地、播种、下苗、浇灌，种下美好希望，期待收获硕果累累。

（观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 记者 董真）

### 飞防植保联动智慧平台

#### 喷药、防虫害、数据管理一站式搞定



无人机可以短时快速高效完成植保任务。

本报4月26日讯 近日，胶州市42万亩小麦自西向东逐步进入抽穗扬花期，既是小麦产量形成的关键时期，也是赤霉病、条锈病等病虫害的易发高发期，防治工作刻不容缓。25日，为保障2024年小麦“一喷三防”统防统治工作取得实效，切实保证飞防作业质量，在专业化统防统治队伍全面实施作业前，胶州市小麦“一喷三防”暨统防统治现场会和小麦穗期重大病虫害防控应急演练现场会，在胶州市胶莱农业办事处辛庄村举行。伴随着电机马达的轰鸣声，10台植保无人机在专业飞手的操控下，伴随着旋翼转动声编队依次起飞，按照规划好的路线往返穿梭，将满载的药液均匀地喷洒到麦田里。短短十几分钟，便完成了眼前区域麦地的喷洒作业，充分体现了植保无人机省时省力高效的特点。

据了解，目前使用的无人机开展喷洒药物作业，一天可以喷洒700至1200亩，相较之前传统的人工喷药模式，大大增加了作业效率。“我们这次承接胶莱街道六万余亩小麦的飞防任务，共安排15台植保无人机执行，并在胶州地区首次使用农业大数据云平台全程远程监控作业情况，这样可以吧不同型号、种类的飞机集中统一管理，保质保量完成工作。”青岛一粒粟农业科技有限公司总经理朱梅楠介绍。（观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 记者 高静文 实习生 樊子菲）

# 绿水青山“童”守护 携手共筑“防火墙”

本报4月26日讯 25日，青岛西海岸新区第一幼儿园迎来了一群特殊的访客——区综合防灾减灾救援大队的森林消防员。消防员叔叔们为孩子们带来了一堂寓教于乐的森林防火主题教育课，将“绿水青山就是金山银山”这一生态文明理念深深植根于幼小的孩子们心中。

课堂上，消防员们运用浅显易懂的语言、栩栩如生的图片和生动的卡通动画，向孩子们展示了保护森林资源的重要性以及预防森林火灾的必要常识，详细讲解了一旦遭遇森林火灾，如何正确报警、自救逃生的实用技能。

活动的一大亮点是现场体验环节。孩子们被“虎威威”——中国森林防火的吉祥物所吸引，纷纷驻足与这个可爱的人偶互动。消防员们展示了专业的森林消防装备，并耐心地指导孩子们体验操作风力灭火机、高压细水雾、消防水枪等灭火工具。活动最后还分发了丰富的森林防火宣传资料和印有“虎威威”形象的宣教用品。（观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 记者 高静文）

孩子们与“虎威威”互动。



孩子们与“虎威威”互动。